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Encyklika 
Kolejne pojęcie, które pragniemy omówić w naszym cyklu ma jak to najczę-
ściej bywa swoje źródło w języku greckim. Słowo encyklika pochodzi bowiem 
od greckiego określenia enkyklos oznaczającego pismo okólne – list, który 
przekazywano z domu do domu lub z miasta do miasta, aby wszyscy zostali 
powiadomieni o jakiejś decyzji lub o jakimś wydarzeniu. W języku łacińskim 
pojęcie to zaadoptowano i utworzono określenie epistola encyclica.  
Patrząc na dzieje Kościoła należałoby powiedzieć, że najwcześniejszymi ency-

klikami były natchnione przez Ducha Świętego Listy Apostolskie, które mamy zapisane w Nowym Testa-
mencie. Większość Listów św. Pawła ma konkretnych adresatów. Pozostałe listy adresatów mają określo-
nych ogólnie. Jednakże wszystkie te pisma od początku były pomyślne i funkcjonowały jako encykliki – pi-
sma okólne. Krążyły one pomiędzy wspólnotami chrześcijan. W Liście do Kolosan św. Paweł umieszcza 
charakterystyczne słowa: „skoro list zostanie u was odczytany, postarajcie się, by odczytano go też w Ko-
ściele w Laodycei, a wy żebyście też przeczytali list z Laodycei” [Kol 4,16]. Jest to dowód, że św. Paweł pi-
sał swoje listy jako pisma okólne – właśnie encykliki. Podobnie inni Apostołowie. Ten zwyczaj był po-
wszechnie stosowany.  

Od początku Kościoła biskupi obdarzeni szczególnym autorytetem posyłali swoje pisma w formie 
listu do innych wspólnot. W ten sposób powiadamiano ważnych wydarzeniach. W listach takich przesyła-
no również decyzje podjęte w sprawach dotyczących wiary, czy życia Kościoła. Pisma tego typu były rozsy-
łane także, gdy dochodziło w Kościele do kontrowersji. Były one wówczas głosem w dyskusji. Często wyni-
kiem takiej wymiany encyklik było zwoływanie synodów lub soborów dla ustalenia jednoznacznego stano-
wiska. Gdy taką decyzję podjęto komunikowano ją również wysyłając encyklikę do wszystkich Kościołów.  

W czasach bliższych naszym przyjęło się stosować termin encyklika tylko do konkretnego gatunku 
dokumentów wydawanych przez papieża. Określa się, że encyklika jest pismem papieskim skierowanym 
do całego Kościoła – wszystkich biskupów, duchowieństwa i wiernych świeckich oraz wszystkich ludzi do-
brej woli na całym świecie. W encyklice papież podejmuje tematy dotyczące życia religijnego lub moralno-
ści interesujące szerokie grono odbiorców. Częstokroć tematy poruszane w encyklikach papieskich wykra-
czają poza ramy ściśle religijne. Papieże podejmują w nich także kwestie dotykające wszystkich ludzi jak 
pokój na ziemi, rozwój ludów i narodów czy szacunek dla stworzenia. Zawsze jednak papieże podejmują te 
tematy z perspektywy Jezusowej Ewangelii. Nawet, gdy encykliki dotyczyły tematów politycznych (np. Mit 
brennender Sorge papieża Piusa XI) zawsze były one motywowane Jezusowym objawieniem zawartym 
w słowie Bożym.  

Encykliki uważa się za najważniejsze – najbardziej doniosłe dokumenty papieskie. Niższą rangę ma-
ją konstytucje apostolskie będące dokumentami zazwyczaj ściśle prawnymi czy adhortacje apostolskie, 
które mają nade wszystko wymiar duszpasterski. Encykliki są dokumentami programowymi – wyznaczają-
cymi kierunki życia Kościoła. Każdy z ostatnich papieży wydawał po kilka – kilkanaście encyklik za swojego 
pontyfikatu. Utarł się zwyczaj, że każdy z papieży przygotowuje na początku swojej posługi encyklikę, któ-
rą można nazwać programową. Dla św. Jana Pawła II „Redemptor Hominis” dla Benedykta XVI „Deus cari-
tas est” dla Franciszka “Lumen fidei”. Papież Leon XIV nie wydał jeszcze encykliki; jest ona zapowiadana 
a jej tematem ma być człowieczeństwo wobec wyzwań cywilizacji cyfrowej.  

 

Ogłoszenia na V Niedzielę Wielkiego Postu, 22.03.2026 
Dziś i we wszystkie niedziele Wielkiego Postu o 16.00 Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym. Dziś 

i w kolejne niedziele na Gorzkich Żalach będziemy zbierać ofiary na kwiaty do Bożego Grobu.  
Stowarzyszenie Krwi Chrystusa zaprasza w każdy wtorek Wielkiego Postu po Mszy o 11.00 na 

wspólną modlitwę Koronką do Najdroższej Krwi Chrystusa.  
W środę uroczystość Zwiastowania Pańskiego. W tym dniu przyjęcie do Duchowej Adopcji Dziecka 

Poczętego na Mszy o 11.00 i 18.00. Serdecznie zachęcamy do podjęcia modlitwy w obronie dziecka zagro-
żonego śmiercią przed urodzeniem.  



W Wielkim Poście w każdy piątek zapraszamy na nabożeństwo Drogi Krzyżowej o 16.30 dla dzieci 
o 17.15 dla dorosłych i o 19.00 dla młodzieży.  

W parafialnym kinie „Arka” katecheza multimedialna poświęcona całunowi turyńskiemu w sobotę 
o 16.00. Repertuar kina na stoliku z gazetami. 

Za tydzień Niedziela Palmowa. Poświęcenie palm na wszystkich Msza Świętych. O 11.00 poświęce-
nie palm będzie mieć miejsce pod ołtarzem polowym a potem procesja do kościoła. Po tej Mszy nagrodzi-
my dzieci, które własnoręcznie przygotowały najpiękniejsze palmy. Wieczorem w Niedzielę Palmową 
XX Nowohucka Droga Krzyżowa. Rozpocznie się ona o 19.00 przy kościele MB Pocieszenia.  

Przypominamy, że za tydzień zmiana czasu. Zegary przesuwamy godzinę w przód. 
Serdecznie zapraszamy do spowiedzi wielkanocnej. Zachęcamy, aby nie zwlekać ze spowiedzią do 

ostatnich dni Wielkiego Postu, aby nie czekać w długich kolejkach.  
Przy drzwiach kościoła dzieci ze scholi rozprowadzają palmy, ozdobne świece oraz stroiki wielkanoc-

ne do domu i na cmentarz natomiast zespół charytatywny baranki wielkanocne i paschaliki „Caritas”.  
Nasza parafia organizuje pielgrzymkę do Japonii na wiosnę przyszłego roku. Informacje o pielgrzym-

ce na internetowej stronie parafii oraz na stolikach z gazetami.   

Ewangelia na dziś i Słowo Boże na cały tydzień 
Był pewien chory, Łazarz z Betanii, który chorował. Jego siostry zatem posłały do Jezusa 
wiadomość: "Panie, oto choruje ten, którego Ty kochasz". Jezus, usłyszawszy to, rzekł: 
"Choroba ta nie zmierza ku śmierci, ale ku chwale Bożej, aby dzięki niej Syn Boży został 
otoczony chwałą". Wtedy Jezus powiedział: "Łazarz umarł, ale raduję się, że Mnie tam nie 
było, ze względu na was, abyście uwierzyli. Lecz chodźmy do niego". Kiedy Jezus tam przy-
był, zastał Łazarza już od czterech dni spoczywającego w grobie. Kiedy więc Marta dowie-
działa się, że Jezus nadchodzi, wyszła Mu na spotkanie. Maria zaś siedziała w domu. Marta 
więc rzekła do Jezusa: "Panie, gdybyś tu był, mój brat by nie umarł. Lecz i teraz wiem, że 
Bóg da Ci wszystko, o cokolwiek byś prosił Boga". Rzekł do niej Jezus: "Brat twój zmar-
twychwstanie". Marta Mu odrzekła: "Wiem, że powstanie z martwych w czasie zmar-
twychwstania w dniu ostatecznym". Powiedział do niej Jezus: "Ja jestem zmartwychwsta-
niem i życiem. Kto we Mnie wierzy, to choćby umarł, żyć będzie. Każdy, kto żyje i wierzy 
we Mnie, nie umrze na wieki. Wierzysz w to?" Odpowiedziała Mu: "Tak, Panie! Ja mocno 

wierzę, że Ty jesteś Mesjasz, Syn Boży, który miał przyjść na świat". Gdy to powiedziała, odeszła i przywołała ukrad-
kiem swoją siostrę, mówiąc: "Nauczyciel tu jest i woła cię". Gdy więc Jezus zobaczył ją płaczącą i płaczących Żydów, 
którzy razem z nią przyszli, wzruszył się w duchu, rozrzewnił i zapytał: "Gdzie go położyliście?" Odpowiedzieli Mu: 
"Panie, chodź i zobacz!" Jezus zapłakał. Jezus powiedział: "Usuńcie kamień!" Usunięto więc kamień. Jezus wzniósł 
oczy do góry i rzekł: "Łazarzu, wyjdź na zewnątrz!" I wyszedł zmarły, mając nogi i ręce przewiązane opaskami, a twarz 
jego była owinięta chustą. Rzekł do nich Jezus: "Rozwiążcie go i pozwólcie mu chodzić". Wielu zatem spośród Żydów 
przybyłych do Marii, ujrzawszy to, czego Jezus dokonał, uwierzyło w Niego. (J 11 passim)  

Nd: Ez 37,12-14; Rz 8,8-11; J 11,1-45 / Pn: Dn 13,1-9.15-62; J 8,12-20 / Wt: Lb 21,4-9; J 8,21-30 /  
Śr: Iz 7,10-14.8,10c; Hbr 10,4-10; Łk 1,26-38 / Cz: Rdz 17,3-9; J 8,51-59 / Pt: Jr 20,10-13; J 10,31-42 / Sb: Ez 37,21-28; J 11,45-57 

Msze Święte w niedziele: 6.30 / 8.00 / 9.30 / 11.00 / 12.30 / 16.00 / 17.30 / 19.00 
Msze Święte w dni powszednie: 6.00 / 6.30 / 7.00 / 7.30* / 8.00 / 11.00 / 18.00 (* nie ma Mszy o 7.30 w środy i pierwsze piątki) 
Spowiedź (w kaplicy pojednania): w niedziele kwadrans przed każdą Mszą Świętą / w dni powszednie: 6.00-8.30; 16.30-18.00. 
Kancelaria parafialna 
Dyżur księdza:         Dyżur siostry: 
poniedziałek – wtorek  16.30-17.45    poniedziałek  nieczynne 
środa – piątek 10.00-10.45 16.30-17.45    wtorek – piątek 09.00-11.00 16.00-18.00 
sobota   10.00-10.45      sobota   09.00-11.00 
W pierwsze piątki miesiąca i święta kancelaria nieczynna 
Dane kontaktowe 
ul. Obrońców Krzyża 1, 31-831 Kraków   kontakt.arkapana@gmail.com   www.arkapana.pl 
Telefon do kancelarii: 12 644 06 24; Telefon do księdza dyżurnego: 791 164 081 
Ks. Jerzy Czerwień  12 68 08 204  Ks. Jarosław Gawęda  12 68 08 206   Ks. Rafał Starzak 12 68 08 207 
Ks. Władysław Kądziołka 12 68 08 208  Ks. Janusz Mieczkowski 12 68 08 210   Ks. Adam Trzaska 12 68 08 212 
Ks. Konrad Natkaniec 12 68 08 213  Ks. Bogdan Mosur  12 68 08 215   Ks. Józef Zieliński 12 68 08 216 
Ks. Tomasz Nowak  12 68 08 217 
Numer rachunku bankowego parafii: 37 1020 2906 0000 1202 0086 9321  

Mistyczna z 10. piętra. Alicja Lenczewska. Dlaczego zasłaniamy krzyże. Proste wytłumaczenie. Choroby 
systemowe. Deformacja polskiej oświaty i zapaść w ochronie zdrowia. Prawdziwa twarz. Gizeli Jagielskiej 


